

长津湖的寒冷，与战斗一样残酷

——走访抗美援朝纪念馆

新华社记者 高爽

今日焦点

1950年11月下旬，朝鲜长津湖，气温零下40摄氏度，簌簌白雪从天而降，大地被寒冰覆盖，撤退的美军警戒地摸索前进，突然，他们发现对面趴着一排排中国人民志愿军战士。

这些穿着单薄棉衣的战士端着枪，每个人都保持着作战动作。可面对进犯的敌人，他们却没有开火。美军走近了才发现：整连志愿军战士已被冻成一座座“冰雕”——这个场景出现在国庆档上映的电影《长津湖》中。

志愿军战士被冻成“冰雕”的画面，在位于辽宁省丹东市的抗美援朝纪念馆“冰雪长津湖”场景中也有体现。“‘冰雪长津湖’以声光电的方式，再现了抗美援朝第二次战役东线的长津湖战役的壮烈场景。通过蓝色的主色调和堆砌的冰雪，观众可以直观地感受到：这场战役中，志愿军面对的主要敌人是寒冷，像炮弹一样可怕。”抗美援朝纪念馆副馆长、抗美援朝研究专家张校瑛说。

据张校瑛介绍，志愿军第9兵团原本准备在辽阳、沈阳等地稍事休整并换装，但由于战况紧急，十几列火车仅在沈阳停留片刻便火速赶往朝鲜。“火车停留期间，东北后勤部看见这支入朝部队穿着如此单薄时非常吃惊，立即动员干部战士脱下身上的衣帽换给他们。但由于停车时间短，衣帽很多没来得及送上车。就这样，第9兵团大部分战士身着大檐帽、胶鞋和单薄的棉衣进入长津湖地区。”

“志愿军第9兵团的战士大多来自南方，对北方的天气不是很了解。”张校瑛说，而长津湖地区是朝鲜北部最为苦寒的地区。“战役进行期间，战区连降大雪，官兵们衣着单薄、粮弹缺乏、忍饥受冻，有的部队一两天只能吃上一顿结冰的高粱米饭，冻伤减员严重。此外，由于严寒的天气，志愿军部队配备的许多迫击炮无法使用、枪栓被冻无法击发，通信联络也极不畅通。”

参观过程中，讲解员高真真讲了这样一个故事：1950年12月初，志愿军战士朱彦夫奉命随部队参加抗美援朝。长津湖战役中，朱彦夫所在连队冒着零下30摄氏度的严寒，与装备精良的敌人血战三天三夜，全连仅他一人幸存。“朱彦夫作战时受伤昏迷，残酷的战斗和恶劣的天气使其躯体受到严重伤害，经历47次手术、昏迷93天后，他的双手以及膝盖以下肢体被截去，左眼失明、右眼视力降至0.3。”2019年，朱彦夫被授予“人民

楷模”国家荣誉称号。

即便是在这样恶劣的条件下，志愿军还是完成了战略任务。记者在抗美援朝纪念馆了解到：1950年11月27日，志愿军第9兵团在东线战区对美第10军发动的总攻势进行猛烈反击，于11月28日完成了对长津湖地区美军的分割包围，将美陆战第1师和步兵第7师一部包围于柳潭里、新兴里、下碣隅里等地；11月30日晚，志愿军第27军对新兴里美军第31团发起进攻；新兴里战斗胜利后，志愿军第9兵团针对东线之敌突围南撤的情况，采取了围追堵截战术，经过数日激战，给予美陆战第1师和步兵第7师一部歼灭性打击，打开了东线战局，保障了志愿军西线的侧后安全。

“纪念馆向社会征集抗美援朝时期文物期间，中国人民志愿军第9兵团司令员兼政治委员宋时轮的子女将他在抗美援朝时期使用的望远镜及卡宾枪捐献给了纪念馆。”张校瑛说。

除了“冰雪长津湖”，在抗美援朝纪念馆还有“激战云山城”“钢铁运输线”“无敌坑道”“鏖战上甘岭”等场景，分别从不同侧面再现了伟大的抗美援朝战争和抗美援朝运动的光辉历史。

“纪念馆通过再现这些场景，展现伟大的抗美援朝精神，表达对烈士的无限缅怀。”张校瑛说。

（新华社沈阳10月7日电）

在光影魅力中感悟家国情怀

新华社记者

——国庆长假首日电影市场见闻

抗美援朝战争中，志愿军战士曾写就怎样可歌可泣的故事？改革开放大潮中，我国内地第一条电视广告如何诞生？阔步新时代伟大征程，我们对未来有怎样的憧憬……今年国庆档，以《长津湖》《我和我的父辈》等为代表的影片紧扣时代脉搏，传承奋斗精神，引发观影热潮。

统计数据显示，截至10月1日17时，国庆长假首日我国电影票房已超4亿元。不少观众都选择在光影魅力中，感悟深厚的家国情怀。

在位于中朝边境的吉林通化市，市民王蕾看完《长津湖》后，久久沉浸在影片的故事情节中。“我的爷爷曾参加抗美援朝战争，他常跟我讲起当年在前线啃冻土豆的经历。”王蕾说，“影片对志愿军战士浴血奋战历史的再现，让我深切感受到他们保家卫国的决心，更加感恩今天幸福生活来之不易。”

经得起推敲的故事情节与真诚真挚的情感表达，让影片兼具故事性和思想性，唤起观众的时代记忆，引发广泛共鸣。

在青海长大的李子龙，对《我和我的父辈》中展现“两弹一星”精神的《诗》篇章印象深刻。当年，他的祖父积极响应号召，义无反顾奔赴海北藏族自治州，在广袤的金银滩草原为“两弹一星”事业隐姓埋名，默默奉献。

“这部电影让我对‘两弹一星’精神有了更为深刻的感悟，爷爷那辈人的坚强意志和不屈精神值得我永远铭记和学习。”李子龙说。

家住上海的“70后”观众林莉则对《我和我的父辈》中《鸭先知》篇章深有共鸣。在林莉看来，这一篇章从上海电视台播出的我国内地第一条电视广告中提取灵感，演活了20世纪70年代末的上海市井生活，“《鸭先知》用喜剧方式把观众带回那个求新求变的时代，其中蕴含的勇于创新的思想对于现在的我们也很有启迪。”

一些家长也选择带着孩子走进电影院，在大银幕上学习一堂生动的“历史课”。

“今天带孩子来看《长津湖》。这部电影不论是故事内容还是演员阵容，都很令人期待。”内蒙古呼和浩特市民陈航说，“在国庆节看一部主旋律影片很有教育意义。”

在云南昆明，高三学生小常也和父母一起观看了《长津湖》。“英雄不能忘记，我要学习先辈们的伟大精神，努力学有所成。”她说。

有关专家学者表示，今年国庆档影片中，《长津湖》尝试将英雄主义和爱国主义融入主流电影表达，《我和我的父辈》以家写国、以家喻国，在普通家庭的柴米油盐中见证大时代的风起云涌。这些影片所蕴含的精神也将激发新时代观众的家国情怀。

“每个中国人都是一本书，书里写满了努力拼搏的经历。”在北京读书的大学生祁怡茵在看完《我和我的父辈》后说，“此生不悔入华夏，作为大学生，我会传承中国精神，找准人生方向，努力奋斗。”

（据新华社北京电 记者 王鹏 金津秀 张子琪 许晓青 蔡博腾 魏婧宇 王研 张漫子）

《十九大以来重要文献选编》中册主要篇目介绍

（上接第三版）

《中共中央关于印发〈中国共产党中央委员会工作条例〉的通知》是2020年9月30日印发的。《条例》共8章35条，深刻总结长期以来特别是党的十八大以来党中央治国理政、管党治党的实践经验，着眼加强中央委员会工作，对党中央的领导地位、领导体制、领导职权、领导方式、决策部署、自身建设等作出全面规定，为保证党中央对党和国家事业的集中统一领导提供了基本遵循。

《在研究分析经济形势和部署下一步经济工作时的讲话》是李克强同志2020年10月12日的讲话。指出，今年以来我国经济实现稳定恢复殊为不易，完成全年目标任务仍需付出艰苦努力。要继续狠抓助企纾困政策落实，切实增强市场主体发展能力；贯彻新发展理念，加快发展新动能；持续推进改革开放，优化营商环境；保障和改善民生，逐步提高人民生活水平。

《在深圳经济特区建立四十周年庆祝大会上的讲话》是习近平同志2020年10月14日的讲话。指出，深圳等经济特区40年改革开放实践，创造了伟大奇迹，积累了宝贵经验，深化了我们对中国特色社会主义经济特区建设规律的认识。必须坚持党对经济特区建设的领导，必须坚持和完善中国特色社会主义制度，必须坚持发展是硬道理，必须坚持全方位对外开放，必须坚持创新是第一动力，必须坚持坚持以人民为中心的发展思想，必须坚持科学立法、严格执法、公正司法、全民守法，必须践行绿水青山就是金山银山的理念，必须全面准确贯彻“一国两制”基本方针，必须坚持在全国一盘棋中更好发挥经济特区辐射带动作用。

《在纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战七十年大会上的讲话》是习近平同志2020年10月23日的讲话。指出，伟大的抗美援朝战争，抵御了帝国主义侵略扩张，捍卫了新中国安全，保卫了中国人民和平生活，稳定了朝鲜半岛局势，维护了亚洲和世界和平。抗美援朝战争伟大胜利，是中国人民站起来后屹立于世界东方的宣言书，是中华民族走向伟大复兴的重要里程碑。伟大抗美援朝精

神跨越时空、历久弥新，必须永续传承、世代发扬。

《关于〈中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议〉的说明》是习近平同志2020年10月26日在党的十九届五中全会上所作的说明。指出，新时代新阶段的发展必须贯彻新发展理念，必须是高质量发展。构建新发展格局，是与时俱进提升我国经济发展水平的战略抉择，也是塑造我国国际经济合作和竞争新优势的战略抉择。新发展格局决不是封闭的国内循环，而是开放的国内国际双循环。必须把促进全体人民共同富裕摆在更加重要的位置，坚持统筹发展和安全，从系统观念出发，全面协调推动各领域工作和社会主义现代化建设。

《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》是2020年10月29日由党的十九届五中全会通过的。《建议》共15个部分，提出了到二〇三五年基本实现社会主义现代化远景目标，明确了“十四五”时期经济社会发展的指导思想、必须遵循的原则、主要目标、重点任务，是开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军纲领性文件，是今后五年乃至更长时期我国经济社会发展的行动指南。

《新发展阶段贯彻新发展理念必然要求构建新发展格局》是习近平同志2020年10月29日在党的十九届五中全会第二次全体会议上的讲话。指出，新发展阶段就是全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的阶段。进入新发展阶段，是中华民族伟大复兴历史进程的大跨越。构建新发展格局，是根据我国发展阶段、环境、条件变化，特别是基于我国比较优势变化，审时度势作出的重大决策，是事关全局的系统性、深层次变革，是立足当前、着眼长远的战略谋划。强调，我国现代化是人口规模巨大的现代化，是全体人民共同富裕的现代化，是物质文明和精神文明相协调的现代化，是人与自然和谐共生的现代化，是走和平发展道路的现代化。



新华社酒泉10月7日电（李国利 邓孟）神舟十三号飞船箭组合体7日转运至发射区，计划近期择机实施发射。

记者从中国载人航天工程办公室了解到，10月7日，神舟十三号载人飞船与长征二号F遥十三运载火箭组合体已转运至发射区。目前，发射场设施设备状态良好，后续将按计划开展发射前的各项功能检查、联合测试等工作。

图为10月7日，神舟十三号载人飞船与长征二号F遥十三运载火箭组合体准备转往发射区。新华社发（汪江波 摄）

神舟十三号近期择机发射

船箭组合体转运至发射区

（上接第一版）

群培告诉记者：“既然相信我，我就不能辜负乡亲们的信任。让合作社发展壮大，让群众稳定增收。”

如今的铜龙村，在党的惠民政策下，实现了脱贫摘帽，正向着乡村振兴的道路阔步前进。他们深深地相信，在党和国家的帮助下，依靠智慧和实干，一定能获得更加美好富足的生活。

在新村，感受无私的支援

离铜龙玉则温泉不远处是铜龙村生态小康示范村，这是一处易地扶贫搬迁点。走进新村，不仅能看到整齐干净的房子，还有热水房、活动室、健身器材等。

来到村民卓嘎家中，崭新的家具、新款的电视机、整洁卫生的家庭环境，处处洋溢着幸福温馨。当聊到搬迁后生活发生的变化时，卓嘎说：“以前我们住的自然村是不通电的，路也坑坑洼洼，一到雨季不仅交通成了问题，而且房子也会漏雨。自从搬到这边，水、电、路都有了，生活起来方便了许多。”

卓嘎与丈夫木朗扎西有两个孩子，目前正在读高中。以前没有搬迁过来之前，因为夫妻俩要去草场放牧，路也不好走，所以白天他们都不会回家。自从搬到搬迁点，家门口就通路了，他们再也不用愁回家

小康路上日子红

难的问题了。

“到了聂荣县，就是聂荣人”，这是国家能源集团的援藏干部来到这里以后，深深刻在心里的话。他们刚刚踏上这片土地的时候，面对的是自然环境恶劣的藏北高原，他们以不畏严寒艰苦的无私奉献，克服缺氧困境、水土不服，在广袤的高原上，用实际行动换来藏族同胞的幸福生活。

近年来，援藏工作队攻坚克难，在聂荣县建起了多个小康示范村。过去的陈旧房屋，变成了一排排整齐、漂亮的藏式新居。一位援藏队员这样说：“因为在藏北高原恶劣的自然天气条件下，像饮水这样基本的需求都需要克服取暖、供水、水质保障等重重困难。但是，只要让牧民在家中能随时喝上安全的自来水，过上小康生活，经历再大的风雪、再多的困难，对于我们来说都是值得的。”

在医院，感受奋斗的底色

车子继续前行，我们前往色庆乡。在乡干部的带领下，我们采访到了在色庆乡卫生院工作了23年的老党员

次仁吉。

1998年，次仁吉来到色庆乡卫生院，卫生院就设在乡政府一间没有窗户的房间。当时的医疗设备非常简陋，只有体温计和血压计，群众生病了只有老藏医把脉然后开药。从2010年开始，医院迎来了发展，医生增加了不少，医疗设备设施也不断改善。2015年，医院盖了新病房，也配备了乡村医院救护车和一辆皮卡车。有了皮卡车，不论路途多么遥远，路况多么不好，下乡巡诊的问题都迎刃而解了。现在，原来的小小卫生所发生了巨变，不仅变成了既宽敞又暖和的“大医院”，也基本上解决了群众看病难、看病贵的问题。

23年来，次仁吉在卫生院内从事妇产科及护理工作，除了在院内接生和护理工作外，还担任卫生院的清洁工作。正是因为有次仁吉这样心怀群众的奉献者和建设者的苦干实干，在让群众的生活得到保障的同时，也获得了更多幸福。

“喂、喂、喂……”就在2017年5月的某一天下午5点35分，在色庆乡最远的村子里，婴儿的哭声表明新生命的降

临。而就在好几个小时前，接生员次仁吉却刚经历一场生死抉择。在次仁吉外出接生时，车子开到村前，却被一条河流阻挡。驾驶员劝次仁吉放弃这次接生，但是救人心切的次仁吉却斩钉截铁地说：“今天就是死在这，我也要过这条河。”在强大的精神信念下，次仁吉和前来接她的孕家属手牵手，跨过了河流，有惊无险地换回群众家庭的母子平安。

次仁吉记得，以前因为医疗条件有限，很多孕妇得不到及时有效的救助而失去生命，这其中也包括她的两个姐姐。从那时起，次仁吉就暗下决心，以后一定要从事医疗工作，救治更多的人。

入党那一天，没有正式的仪式，她在一面鲜红的党旗面前说出了自己的初心：“我志愿加入中国共产党，一心从事医疗工作，为妇女健康事业奋斗一生”。

和次仁吉一样的奋斗者，用实际行动深刻诠释着，幸福生活不是想出来的，也不是等出来的，而是奋斗来的。

追寻着解放军进藏的足迹，广袤的草原铺陈大地，群众的生活翻天覆地，历史的时空向前延展。我们相信，有党中央的亲切关怀，有全国人民的无私支援，有各族人民的艰苦奋斗，中华民族伟大复兴中国梦的西藏篇章一定会更加灿烂。